



# 踔厉奋发建新功

——湖南湘江新区高质量落实“强省会”战略

## 闯出新路子—— 保持“战略定力”打造“四个新区”

举旗定向，方能行稳致远。破浪前行的湘江新区正处于从“五年成规模”向“十年树标杆”迈进的关键时期。

如何在“树标杆”中闯新路、创新局，彰显国家级新区特色，践行中部崛起新支点的使命担当？

湘江新区的决策者们研判，要进一步明确新区战略任务和使命担当，加快打造高端产业新区、前沿创新新区、开放活力新区、一流品质新区。

“四个新区”内涵丰富，这条精心谋划从而明晰的路径，力透纸背，特色鲜明，直击当下，共赴未来。

高端产业新区未来应是什么样子？湘江新区决策者深谙“不进则退、慢进亦退”的道理，将始终坚持“产业强区”，不断强化国家级园区“两主一特”，省级园区“一主一特”产业定位，加快构建“5000亿园区、千亿产业、百亿企业”产业格局，2022年规划重大项目730个，投资规模1650亿元。力争到2026年，涌现1个以上5000亿园区，3个以上千亿产业，30家以上百亿企业，让高端产业“水丰绿茂、成林成片”，全国重要制造业高地崛起湘江西岸。

前沿创新新区该如何发力？湘

江新区坐拥岳麓山“宝山富矿”，将以岳麓山大学科技城为龙头，加快推动湘江西岸科创走廊建设，进一步提升原始创新能力，扩大核心竞争优势。力争到2026年，研究与试验发展经费占GDP的4.8%以上，高新技术产业增加值占GDP的35%以上，培育驱动高端产业发展的主要动能，全面构筑具有核心竞争力的科技创新高地战略支点。

开放活力新区如何构建？湘江新区将主动融入国际国内大循环，全面提升对外开放水平，持续深化系列重大改革，打造一流营商环境，激活发展动力。力争到2026年，进出口总额占GDP的30%左右，实际利用外资年均增长12%以上，系列原创性改革在全国树立标杆，成为新时代内陆地区改革开放高地的主阵地。

一流品质新区如何精心打造？湘江新区将坚持品质优先，在产城融合上走出新路，持续放大城市发展格局，做强中心城市功能，建设满足人民美好需要的人民城市。到2026年，建成区面积拓展到235平方公里，建成国际品质彰显的现代新城、宜居乐业幸福的“新区样本”。

## 创出新局面—— 锚定“项目为王”实施“五个十大”

2021年，长沙以湘江新区为核，智能网联汽车产业保持高质量发展的领跑态势，国家智能网联汽车（长沙）测试区综合实力位列全国第一；长沙入选首批国家“双智”试点城市，成为全国唯一一座智能网联汽车领域拥有4块国家级牌照的城市。

不到4年间，湘江新区筚路蓝缕，智能网联汽车产业从无到有，不断集聚生态优势。先后引进了百度、华为、腾讯、京东、博世、大陆、舍弗勒等70多家国内外巨头企业和中车时代、地平线等12家知名科研院所，牵手三一重工、中联重科赋能工程机械，聚集产业链上下游相关企业近400家，为长沙打造“智能驾驶第一城”注入了澎湃动力。

智能网联汽车产业发展的“长沙模式”在湘江新区不断淬炼、成熟，成为这片土地高端产业蓬勃发展的缩影，也是国家级新区坚持抓项目、兴产业，摆脱土地路径依赖，不断做强做优现代产业体系的生动实践。

发展是第一要务，项目是第一支撑。“四个新区”蓝图已然绘就，抓好项目建设，提振的是信心，凝聚的是力量，赢得的是未来。

工欲善其事，必先利其器！湘江新区将发展目标项目化、具体化，重点发力十大百亿产业项目、十大基础设施项目、十大创新引领项目、

王晗 赵英杰

橘子洲头，梅英疏淡、冰澌溶泄；岳麓山下，乍暖还寒、芳思加。

这是长沙湘江西畔蕴育希望和精彩的季节！泰康之家·湘园项目试运营在即，湘江数字健康产业园崛起医疗健康产业高地，为梅溪湖畔再添亮色；首台自动驾驶纯电无舱矿卡正式下线，湘江智能网联产业园建设蓄势待发，产业生态欣欣向荣；华自卓创项目落户，迎来新年“开门红”，人工智能千亿级产业群加速崛起……

大地春回、东风渐起之时，湖南湘江新区1200平方公里土地上，热气腾腾、热火朝天，奏响踔厉奋进的时代足音。

习近平总书记2020年考察湖南时的殷殷重托言犹在耳，省第十二次党代会“实施强省会战略”的殷切期望催人奋进，长沙市十四次党代会提出“创建国家中心城市”的宏伟目标。湖南湘江新区也被赋予更大使命、更高目标、更美蓝图。

征程万里云鹏举，敢立潮头唱大风！“湘江新区要在实施强省会战略、全面建设现代化新湖南中展现更大担当作为，要‘跳起来摘桃子’，以一地一域的精彩出彩为发展大局增光添彩。”在日前召开的湖南

湘江新区党工委经济工作会议上，长沙市委常委、湖南湘江新区管委会主任谭勇的话掷地有声。

时序轮替，奋进者的身姿最是伟岸。当新的征程扬帆起航，湖南湘江新区以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，推进“五个十大”，打造“四个新区”，奔跑在奋力挺进国家级新区“第一方阵”的赛道上。



湘江科创基地。



国家智能网联汽车（长沙）测试区。

高质量发展，关键要有核心技术。硅基量子点激光器、高性能碳纤维、8英寸集成电路成套装备、区块链底层技术等重大技术攻关项目，都将在湘江新区不断攻克克难、冲破“卡脖子”的桎梏，推动新技术、新工艺、新产品奔涌而出。

今天的项目，就是明天的风景。金洲新城片区、高铁西城片区、九华兴隆湖及高铁北片区、梅溪湖国际新城（二期）片区、大王山片区、市府片区（观沙岭与新湘雅城市更新）、滨江金融片区、大泽湖片区、湘江融城科技片区、湘阴金龙片区等重点片区建设拔节生长，湘江新区在国家科技创新总体布局中的综合实力不断攀升。

今天的项目，就是明天的风景。金洲新城片区、高铁西城片区、九华兴隆湖及高铁北片区、梅溪湖国际新城（二期）片区、大王山片区、市府片区（观沙岭与新湘雅城市更新）、滨江金融片区、大泽湖片区、湘江融城科技片区、湘阴金龙片区等重点片区建设拔节生长，湘江新区在国家科技创新总体布局中的综合实力不断攀升。



湘江数字健康产业园。

（本版图片均由湖南湘江新区管理委员会提供）

## 干出新成效—— 坚持“内修外练”推进“五力提升”

2021年，湘江新区经济总量跃居国家级新区第7位，“双创”工作和容错纠错机制获国家发改委点赞。

国家级新区都是地区发展的佼佼者、带动者，站在时代的路口，湘江新区旗帜鲜明地提出：奋进“十四五”，挺进国家级新区“第一方阵”。

发展不能等靠要，必须“抽刃”向内，去粗取精，不断打磨自身硬实力、软环境。湘江新区在发展保障上强力推进“五力提升”，全面提升政治力、创新力、执行力、服务力、竞争力。

干事创业，“人”是关键中的关键。自开展党史学习教育以来，湘江新区上下从党的百年历程中汲取奋进伟力，把党史学习教育贯穿于工作方方面面，既做好规定动作，又做优自选动作，全力推动党史学习教育走深走实，各项事业迈向新台阶。继续用好“先行先试”制度优势，推广完善“以备案促倍干”容错纠错激励关爱机制，努力营造激励创新的良好生态，让创新实干成为湘江新区最鲜明的特质，为想干事、能干事的干部职工“撑腰”。

既要内修内力，也要外练武功。市场经济条件下，营商环境好不好，企业家最有“发言权”。2021年互联网岳麓峰会上，第三次参加峰会的华为公司轮值董事长徐直军直言：“如今湖南特别是长沙、湘江新区在营商环境改善上迈上了一个新台阶。”

哪里的环境优、哪里的服务好，企业和资源就会“用脚投票”，往哪里集聚。2021年，湘江新区全域全年签约投资5000万以上项目137个，合同引资1300亿元，其中50亿元以上项目7个、三类500强项目10个。

作为改革创新的“试验田”，湘江新区坚持把企业家当“自己人”，不断提

优化营商环境。近年来，着力建设了行政审批一站式服务平台，把所有业务集中到6个综合窗口，在长沙率先建成“多规合一”平台，在全省首创“无纸化”“要素化”服务模式，通过平台共享审批成果压减了35.5%的申报材料，“最多跑一次”实现率达90%以上，办事企业满意度93.3%，与赣江新区、南沙新区实现了首批18项行政审批事项跨省办，后期还将与更多新区实现跨省审批，打造了“互联网+政务服务”的湖南样本……

如今的湘江新区，服务权是最大的权力。在园区、在企业，到处都能看到湘江新区管委会干部职工靠前服务的身影。

除了优化营商环境，湘江新区还以推进湖南金融中心建设为载体，发力金融科技和湘江基金小镇，为企业、产业高质量发展蓄满金融活水。

五载时光，春华秋实。长沙银行、三湘银行、吉祥人寿等金融保险机构全国总部，开源证券、五矿证券等证券类大咖，咨询公司、律师事务所等金融配套类公司……五湖四海的金融人才都集聚湘江新区，635家金融机构及配套企业入驻湖南金融中心，累计投资项目823个、投资金额404亿元，一个个金融赋能实体经济的故事在这里上演。

力诺特波在深交所上市，长远锂科登科创板，远大住工在深交所敲锣，希迪智驾被评为最具投资价值企业50强……回看湖南金融中心为企业赋能之路，这里已成为实体经济发展的培养皿，推动了美团B2B湖南总部、酷哇机器人等30多个优质项目落户长沙，助力远大住工、捷安高科、先惠技术、普门科技、开拓药业、英科医疗、360金融、格科微电子、圣湘生物等32家公司上市。

企业的一枚枚橄榄枝、企业家的一次次盛赞，彰显的是湘江新区营商环境全面提升服务能力、竞争力，不断提质优化营商环境的决心和力度。湘江新区正以更加包容的胸怀，更为“舒适”的环境，用全面提升“五力”的坚决态度，邀请更多朋友合作共赢。

湘江新区将深入实施强省会战略，始终坚持“项目为王”，突出抓好重大项目攻坚、招商引资提效，在推动高质量发展上闯出新路子，以创新实干持续推进高质量发展。”长沙市委副书记、市长、湖南湘江新区党工委书记郑建新说。

寒凝大地发春华。面对时代赋予的重大责任和重大机遇，湘江新区必将永葆“闯创干”的精神和斗志，保持“拼抢实”的状态和作风，不负时代、不负韶华，切实将宏伟蓝图转化为高质量发展的生动实践，以国家级新区之强助力省会之强。